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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nale2y rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
Jjest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne cdpowiedzi w nim nieprzewidziane,

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczha
punktow

1.

3 pkt - napisanie poprawnego réwnania reakcji, podanie konfiguracji
elektronowej kationu i liczby niesparowanych elektronow

2 pkt - napisanie poprawnego réwnania reakcji i konfiguracji elektronowej
kationu, ale btedne podanie liczby niesparowanych elektronow lub jej
niepodanie

- podanie poprawnej konfiguracji elektronowej kationu i liczby elektronow

niesparowanych, ale biedny zapis lub brak zapisu réwnania reakcji
1 pKt - poprawne napisanie jedynie réwnania reakgji
- poprawne napisanie jedynie konfiguracji elektronowej kationu
- poprawne podanie jedynie liczby elektron6w niesparowanych
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Odpowiedz:
a) Fe + 2H" — Fe? + H,t
b) 1s? 25*2p°® 35?3p63d°®

cld

0-3

3 pkt - wybranie odpowiednich tlenkéw oraz poprawne napisanie dwoch row-
han przebiegajacych reakcji

2 pkt - wybranie odpowiednich tlenkéw, ale poprawne hapisanie tylko jedne-
go réwnia reakgji lub napisanie dwoéch rownan reakcji, ale popeinienie
btedéw przy doborze wspolczynnikéw stechiometrycznych

1 pkt - wybranie odpowiednich tlenkow, ale niepoprawne napisanie rownan
zachodzacych reakcji chemicznych lub ich nienapisanie

0 pkt - biedne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Odpowiedz:

Li,0, P,O,,

Li,0 + H,0 — 2 LiOH
P,0s0 + 6 H,0 — 4 H;PO,

0-3
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
3. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego 0-2
wyniku z odpowiednia jednostka
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, ale popeinienie bieddéw ra-
chunkowych i podanie niepoprawnego wyniku z odpowiednia jednostka
lub zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, podanie poprawnego
wyhiku, ale z btedna jednostka lub bez jednostki
0 pkt - biedne rozwigzanie lub brak rozwiazania
Przykiadowe obliczenia:
co C,-d
™ 100% - M
g
c 12%'1050W 5 a5 mol
= ————— QM 3 :
100%.36,59—3_ dm
mol
Odpowiedz: Stezenie molowe wynosi 3,45 mol/dm?®.
4. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania i podanie poprawnego 0-2

wyniku z odpowiednia jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popelnienie biedow ra-
chunkowych i podanie niepoprawnego wyniku z odpowiednia jednostka
lub zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, podanie poprawnego
wyniku, ale z btedna jednostka Iub bez jednostki

0 pkt - bledne rozwiazanie lub brak rozwiazania

Obliczenia:

2H" + 28 ——— H,

2.96500C — 22,4 dm?®

48250 C — x dm?®

X =5,6dm?

Odpowiedz: W warunkach normalnych wodor wydzielony przy katodzie zajmuje
objetos¢ 5.6 dm?.

5. 2 pkt - podanie dwoch poprawnych wzoréw potstrukturalnych i ich poprawnych 0-2
hazw systematycznych
1 pkt - podanie dwaéch poprawnych wzorow poétstrukturalnych, ale tylko jednej
poprawnej nazwy systematycznej
- podanie poprawnego wzoru i nazwy systematycznej dla jednego zwiazku
0 pkt - bledne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Odpowiedzi:

CH;—CH,—CH,—OH propan-1-ol
lub

CH;—CH(OH)—CH;

H,C — ?H—CHs propan-2-ol

OH
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

6.

al
2 pkt - poprawne napisanie réwnania reakcji, poprawne dobranie wspoéiczynni-
koW oraz poprawne napisanie bilansu elektronowego
1 pKt - poprawne nhapisanie rownania reakcji i poprawne dobranie wspoétczynni-
kow, ale bledny zapis bilansu elektronowego
- poprawne napisanie réwnania reakcji oraz poprawne hapisanie bilansu
elektronowegdo, ale biedne dobranie wspotczy hnikéw
- btedne hapisahe réwnania reakcji i bledne dobranie wspétczynnikow, ale
poprawny zapis bilansu elektronowego
0 pkt - bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Przykiadowa odpowiedz:

Bilans jonowo-elektronowy:
CH;—CH,—CH,—OH + Cr,0% + H" —— CH;—CH,—CHO + Cr*" + H,0
CH;—CH,—CH,—0OH
Cr,0; + 14 H™ + 6e~

——+ CH;—CH,—CHO + 2H" + 2e" |3
— 2 Cr"" + 7 H,0

3 CH;—CH,—CH,—OH
Cr02 + 14 H™ + 6e

——+3 CH;—CH,—CHO + 6 H™ + Be-

——2Cr +7H,0

3 CH;—CH,—CH,—OH + Cr,0 + 8H — —+ 3 CH;—CH,—CHO + 2Cr¥" + 7 H,0

b)

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi lub jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie dwéch niepoprawnych odpowiedzi Iub podanie jednej niepopraw-
nej odpowiedzi, lub brak odpowiedzi

Odpowiedzi:

1. Pomaranczowy roztwaér zmienit barwe na kolor zielony.

2. Nastapifa zmiana zapachu roztworu.

0-3

3 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, podanie poprawnego wy-
niku i poprawnej odpowiedzi wynikajacej z interpretacji wyniku

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego
wyniku, ale podanie niepoprawnej odpowiedzi wynikajacej 2z biednej
interpretacji wyniku

- zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, popethienie bledow ra-

chunkowych, ale podanie odpowiedzi wynikajacej z poprawnej interpre-
tacji wyniku

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popetnienie biedow
rachunkowych i podanie niepoprawnego wyniku oraz btednej odpowiedzi
wynikajace]j z niepoprawnej interpretacji wyniku

0 pkt - bledne rozwiazanie lub brak rozwigzania

Przykiadowe obliczenia:

V. =1dm® + 1dm?

Meaenos, = 1dm? - 0,10 mol/dm® = 0,10 mola
Moo, = 1dM° - 0,20 mol/dm?® = 0,20 mola

[Ba'| = ? - 0,053'::!
20 mol
[s03 | = 222~ 01001

[Ba*'|[sO; |=5-10°*
K., =[Ba’'|[SO; | =1.1-107"

5.10% >11.10"
Odpowiedz: Osad sie wytraci.

0-3
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczha
punktow

8.

3 pkt - podanie poprawnego schematu ogniwa, poprawne napisanie dwoch
réwnan zachodzacych reakeji oraz podanie poprawnego wyniku SEM
z odpowiednia jednostka

2 pkt - podanie poprawnego schematu ogniwa, poprawne napisanie dwoch
réwnan zachodzacych reakgji, ale podanie biednego wyniku SEM z odpo-
wiednia jednostka lub podanie poprawnego wyniku SEM z nieodpowied-
hia jednostka

- podanie poprawnego schematu ogniwa, popelnienie biedéw w zapisach

reakcji, ale podanie poprawnego wyniku SEM z od powiednia jednostka

1 pkt - podanie poprawnego schematu oghiwa, popetnienie biedéw w zapisach
réwnan zachodzacych reakgji i podanie btednego wyniku SEM z od-
powiednia jednostka lub poprawnego wyniku SEM z nieodpowiednig
jednostka

0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Przykiadowa odpowiedz:
(=) Zn[Zn*|| Sn*" SN (+)
(-)Zn———2Zn*¥ + 2 e
(+)Sn* +2e —— 5Sn

SEM =062V

0-3

a)

1 pkt - wybranie odpowiedniej probowki

0 pkt - bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Odpowiedz: Probowka Il

b)

2 pkt - poprawny opis przewidywanych obserwacji zmian w trzech probéwkach

1 pkt - poprawny opis przewidywanych obserwacji zmian w dwaoch lub jedne]
probéwce

0 pkt - bitedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Przyktadowa odpowiedz:

Probowka I: nie zaobserwowano zmian.

Probowka Il: zawiesina sie rozpuscita i pojawil sie klarowny szafirowogranato-
WY roztwor.

Probowka Ill: nie zaobserwowano zmian.

10.

2 pkt - poprawny zapis odczynu trzech soli
1 pkt - poprawny zapis odczynu dwoch soli
0 pkt - bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Odpowiedz:

SrCl, - odczyn obojetny
FeS0, - odczyn kwasowy
Nazs - odczyn zasadowy

0-2

1.

a) 1 pkt - poprawne zapisanie réwnania reakcji

0 pkt - bedny zapis lub brak zapisu

Odpowiedz:

NH, + H,0 = NH,” + OH-

b)

1 pkt - poprawne zapisanie stezeniowej stalej rownowagi
0 pKt - biedny zapis lub brak zapisu

Odpowiedz:
[NH; |[OH |
K =2
[NH;]

0-2
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Numer Liczba
zadania Poprawna odpowied? i zasady przyznawania punktow punktow
12. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania oraz podanie poprawnego 0-2

wynhiku

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popeinienie biedow
rachunkowych i podanie biednego wyniku
0 pkt - bledne rozwiazanie Iub brak rozwiazania

Obliczenia:
250, +0, 250,
v =Kk [S0,)%. [0,] [50,]=a,[0,]=b
v,=k-ab
v,= k. -3a%3b=27.k-a*-b
v, 27
Vj =5 = k=2,
Odpowiedz: Szybkosc reakcji wzrosta 27 razy.
13. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego 0-2

wyniku z odpowiednia jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popeinienie bledow
rachunkowych i podanie btednego wyniku z odpowiednia jednostka lub
zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, podanie poprawnego
wyniku, ale z btedna jednostka lub bez jednostki

0 pkt - bledne rozwiazanie Iub brak rozwigzania

Przykladowe obliczenia:

Cu” + Fe ——Cu + Fe”

Ney = Ne,

Mgy, = Ny - Mcu

Mo = Ne - M,
n63,59/mol-n56g/mol=3g
39

75—
mol

me, = 0,4 mola - 63,5 g/mol = 25,4 g

=0,4 mola

n(759/mol) =39 =n=

Odpowiedz: Na blaszce wydzielilo sie 25,4 g miedzi.

14. 1 pkt - poprawne zapisanie réwnania reakdji 0-1
0 pkt - niepoprawne napisanie réwnania reakcji lub brak zapisu
odpowiedz:

Znco, . Zn0 + €O,
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow

15. a) 0-3
1 pkt - podanie poprawnego schematu

0 pkt - podanie blednego schematu lub brak schematu
Przykitadowa odpowiedz:

b)

2 pkt - poprawne napisanie dwoch rownan reakcji

1 pkt - poprawne napisanie tylko jednego réwnania reakcji lub poprawne napisa-
nie obu réwnan reakcji, ale popetnienie biedow podczas doboru wspoi-
czynhikow stechiometrycznych

0 pkt - niepoprawne zapisanie réwnan reakcji lub brak zapisu

Przykiadowe odpowiedzi:

Zno + 2 HCl —— ZnCl, + H,0

Zno + 2 NaOH + H,0 —— Na,[Zn(0H),]

lub

Zno + 2 HCI —— ZnCl, + H,0

Zno + 2NaOH - —+ Na,Zn0, + H,0

16. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego 0-2
wyniku z odpowiednia jednostka
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popeinienie bledow
rachunkowych i podanie btednego wyhniku z odpowiednia jednostka
- zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, podanie poprawnego
wyniku, ale z btedna jednostka lub bez jednostki
0 pkt - bledne rozwiazanie lub brak rozwiazania

Obliczenia:
n-hv
RT
~ 16.10° hPa.0,1dm’
- 3
83,14 NPA-AM” 45,
mol-K
3
c, - 657:10 *mola_; . mol
0,05 dm am

Odpowiedz: Stezenie molowe roztworu jest réwne 0,13 mol/dm?.

n = 6,57 - 10~ mola
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Numer Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
17. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego 0-2

wyniku z odpowiednia jednostka
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popeinienie biedow
rachunkowych i podanie biednego wyniku z odpowiednia jednostka lub
zastosowanie prawidiowe] metody rozwiazania, podanie poprawnego
wyniku, ale z biedng jednostka lub bez jednostki
0 pKt - biedne rozwiazanie lub brak rozwiazania
Przykiadowe obliczenia:
CH,0, —=™ _, 2 C,H0H + 2 CO, 1
30g-2-46 g/mol
=—=—_—=_— =1533
Mepson 180 g/mol g
40% Mepon =613 9
y=m__ 6159 _;g5cm
d 078g/cn?’
Odpowiedz: Otrzymamy 7,86 cm?® etanolu.
18. 1 pKt - poprawne napisanie réwnania reakcji i podanie poprawnych warunkow 0-1
reakcji
0 pkt - poprawne napisanie réwnania reakcji, ale biedne okreslenie warunkéw
reakcji lub ich nieokreslenie
- btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz:
CH:NO, + 3 H, — "+ CsHNH, + 2 H,0
NO, NH,
+ 3 H, LR + 2 H,0
lub
C:H:NO, + 3 Zn + 7 HCl——+ [C;H:NH;] "CI- + 3 ZnCl, + H,0
[C¢HNH;] CI" + NaOH ——+ C;HNH, + NaCl + H,0
19. 1 pKt - podanie poprawnego wzoru pétstrukturalnego 0-1
0 pkt - podanie niepoprawego wzoru poistrukturalnego lub brak zapisu
odpowiedz:
/NH2
0 =C\
/NH
0 =C\
NH,
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
20. a) 0-2

1 pkt - podanie poprawnego schematu
0 pkt - btedny schemat lub brak schematu

Przykiadowa odpowiedz:
NaOH .., CuS0, uy

mocznik
X
bl

1 pkt - poprawny opis przewidywanych obserwacji
0 pkt - bledny opis przewidywanych obserwacji lub brak opisu

Przykiadowa odpowiedz:
Niebieski osad Cu(OH), sie rozpuscit, a roztwoér zabarwil sie na kolor fioletowy.

21. 1 pkt - poprawna odpowiedz 01
0 pkt - niepoprawhna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz: 1:1

22. 3 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego 0-3
wyniku z odpowiednia jednostka

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego
wyniku, ale z btedna jednostka lub bez jednostki

- zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych

i podanie niepoprawnego wyniku z odpowiednia jednostka

1 pKt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popeinienie bledow
rachunkowych i podanie niepoprawnego wyniku z hieodpowiednia jed-
nostka lub bez jednostki

0 pkt - bledne rozwiazanie lub brak rozwiazania

Przyktadowe obliczenia:
Ba(OH), + 2 HCl ——— BaCl, + 2 H,0

Neaiomy, = 0,.3dM? - 0’1:.1“_;‘::0'03 mola

1mol Ba(OH},—2 mole HCI
= X=0,03 molaHCl
0.03 mola Ba(OH), — x moli HCI
y_.n _ ,_006mola
Cn 0 oMol
“dm?
V=0,3 dm® HCl= 300 cm®HClI
Odpowiedz: Do roztworu dodano kwasu o objetosci 300 cm?.

=0,3 dm® HCI
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz2 i zasady przyznawania punktow

Liczha
punktow

23.

a)

1 pkt - podanie poprawnego przykiadu

0 pkt - podanie niepoprawnego przykiadu Iub brak zapisu
Przykiadowa odpowiedz:

HSO;

b)

2 pkt - poprawne napisanie dwdéch réwnan reakcji

1 pkt - poprawne napisanie tylko jednego réwnania reakcji
0 pkt - niepoprawne nhapisanie rownan reakcji lub brak zapisu
Przyktadowe odpowiedzi:

HSO; + H,0 +———: H,50, + OH-

HSO; + H,0 +—— 50, + H,0"

0-3

24.

al
1 pkt - podanie poprawnego réwnania reakcji
0 pKt - podanie niepoprawnego réwhnania reakcji lub brak réwnania reakcji
Odpowiedz:
C¢H,{COOH)(OH) —T—C:H:OH + CO,
b)
1 pkt - dokonanie poprawnych obliczen i podanie poprawnego wyniku z odpo-
wiednia jednostka
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak cdpowiedzi
odpowiedz:
1389 —22,4dm°
Xg9—224dm?
X = 13,8 g Kwasu 2-hydroksybenzenokarboksylowego
Odpowiedz: Masa kwasu niezbedna do otrzymania 2,24 dm® C0, to 13,8 g.

0-2

25.

1 pkt - poprawne okreslenie stopni utlenienia wegla w trzech czasteczkach
ZWiazkow

0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

odpowiedz:

Chlorometan | Kwas etanowy | Metanian etylu

Stopien

utlenienia -l =i, 1 I, =1, =1

0-1

26.

a)

1 pkt - wybranie odpowiednich substancji

0 pkt - wybranie tylko jednej odpowiedniej substancji, bledna odpowiedz lub

brak odpowiedzi

Przykiadowe odpowiedzi:

AgNO,, BaCl,

b)

1 pkt - poprawne napisanie dwéch réwnan reakcji

0 pkt - poprawne napisanie tylko jednego réwnania reakcji
- btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Przyktadowe odpowiedzi:

Ag~ + ClI-— AgCl!

Ba®" + S0 —— BaSO,!

0-2
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow

27. 3 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, podanie poprawnego 0-3
wyniku i poprawnej odpowiedzi

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, podanie poprawnego
wyniku i niepoprawne]j odpowiedzi

- zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, popelnienie biedow

rachunkowych, ale podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popelnienie bledow
rachunkowych i podanie niepoprawnego wyniku z niepoprawna odpo-
wiedzia lub zastosowanie hiepoprawnej metody rozwiazania, podanie
niepopraw nego wyniku, ale z poprawna odpowiedzia

0 pkt - biedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Przykiadowe obliczenia:

(COOH), + 2 NaOH — (COONa), + 2 H,0

n, = 0,02 dm? . 0,10 mol/dm? = 0,002 mola

n, = 0,001 mola

W 100 cm¥® znajduje sie 0,01 mola kwasu.

M, = 1,26 9/0,01 mola = 126 g/mol

90g+x-18g=12649

X =2 mole

Odpowiedz: Na jeden mol kwasu szczawiowego przypadaja dwa mole wody.

28. 1 pkt - podanie poprawnego wzoru potstrukturalnego 0-1
0 pkt - podanie niepoprawnego wzoru pétstrukturalnego lub brak odpowiedzi
odpowiedz: CH,=CH(C.H)

10



